

## 凡人微光

青岛立新小学五年级(2)班 王颖颖  
指导老师:李璐

风中一株草的摇曳,雨后一朵花的绽放,这些动人的瞬间都可以变成心中永恒的温暖。在我们的生活中,有许多值得我们敬佩的人,他们像夜空中闪烁的星星,数也数不尽。学校保洁师傅就犹如星星,虽然平凡却散发着光。

我们都叫他党师傅。他皮肤黝黑,眉毛短而粗,头发永远剃得发亮,岁月的沧桑已在他的脸上留下深深印记。他的背微微地佝偻着,身穿蓝色工作服,手戴黄色硅胶手套,每天默默工作只为守护校园环境。

每天清晨,当我们还在梦中,党师傅就已经开始了他的工作,他用扫把扫去操场上的每一片落叶,用拖把擦亮每一块地面。如果地面还未干,同学们进校时踩脏了他的劳动成果,他也没有任何抱怨,好似已经习以为常。只是抄起拖把再擦一遍。当他拖垃圾桶时,会下意识地挡在同学前面,以防垃圾桶弄脏孩子们的衣服。

记得在一次课间活动时间,走廊上同学们都在忙着接水,上厕所,这时,一位同学慌慌张张地从厕所里跑出来,像无头苍蝇似的不知所措。大家面面相觑,不知道他发生了什么。在走廊做着保洁的党师傅询问了缘由,原来那位同学不小心把笔掉到了便池里。党师傅二话没说,只见他挽起衣袖,将手伸向便池,但笔掉得有点深,伸手够不到,随后他缓缓地弯下腰,蹲下身子,将上半身探向便池。终于,他捏住了那支笔,小心翼翼地拿了出来,递给了那位同学。待他洗完手从厕所里出来,冲着站在外面的我笑了笑,我问他:“党师傅,你为什么不批评他?”他笑呵呵地对我说:“小孩嘛,总有调皮的时候,如果有需要我帮忙的,就帮一把呗!”这一刻的画面定格在我心里。

就是这样一个个平凡的一瞬间,却是独一无二的风景。每个人的岗位或许不同,职业或许有异,但只要把每件平凡事情脚踏实地做好,一切平凡的工作都可以创造不凡成就,所有的伟大都源自平凡,所有荣耀皆始于微光。

## 最美的风景永远在路上

——读《避免》有感

青岛第四实验初级中学初一(3)班 王紫钰  
指导老师:刘晓

读了顾城写的《避免》这篇小诗,有一句话令我印象深刻,“是的,为了避免结束,你避免了一切开始”。这句话乍一听像是没有什么问题,可仔细一想,这句话却是讽刺,是对逃避的鸵鸟心理的批判,是一种不愿面对现实的懦弱。从心理上,人天生就有趋利避害的本能,是对未知的恐惧与无力掌控局面的不自信,以致生起懦弱之心与退缩之意,索性避免了开始的源头。

千里之行,始于足下。人生的过程如花,结果则如绿叶,没有了绿叶的衬托,鲜花也绝不会减其夺目美丽。有一次辩论赛,对手十分强大,这让我班选手不禁打起了退堂鼓,但我们班主任却说:“如果不试试,怎么可能知道行不行呢?”这句话让原本就不服输的我们重新燃起了斗志,大家都开始帮忙搜集材料,我们出战的选手则更加努力地为了几天后的比赛作精心准备。一眨眼,辩论赛开始了,在观看比赛时大家都紧张不已,而在等待结果时更是手心直冒汗,但出乎意料的是我们班居然赢了。那一刻,同学们内心都充满了喜悦和激动,都纷纷庆祝大家的努力没有白费。而现在我觉得,如果没有老师的鼓励,如果没有同学们的共同努力,就不会得到收获的果实,更不会品尝到胜利的甜蜜。

欣赏了一路美景的过往,归来就算两手空空,何尝不是一种洒脱?一心想着结果,望眼欲穿,为了得到不择手段,何尝不是一种愚昧?享受过程,看淡结果,相信一切都会瓜熟蒂落,水到渠成,更是一种智慧,这也是我们新时代中学生应该持有的态度。即使泰山挡路,也要凭愚公之志,奋力移山不止。只要我们去拼搏,去奋斗,便无须畏惧结果会怎样,因为奋勇向前的路上,早已满是鲜花和掌声。

## 骄者必败

市北区洮南路小学三年级(2)班 魏来

说起象棋,我也算是略知一二吧,可是与高手的爸爸相比我就是一个小不点了。这段时间,通过学习,我的棋艺大增。于是,前几天,我和爸爸又展开了一场象棋大战。我心想练棋千日就这一时了,一定要加油赢了老爸,于是我们摆好阵就开始“杀”起来。我心想,这次一定要杀他个措手不及。于是,我架起“当头炮”,摆开“连环马”,用其余的子堵住各个口。然后便出动“车”,冲到对方皇宫,横冲直撞。霎时我便吃掉了一“马”一“炮”和四个“卒”。我开心地想:对不起了老爸,谁叫你按兵不动,看来,你必输无疑了。我为自己即将获胜感到无比兴奋,不由跷起了二郎腿,哼起小曲。

这时,我得意地说:“爸爸,光凭我一个‘车’就能吃掉你几个子,我若将所有的子一齐上去,你这常胜将军的头衔可要被我的摘掉了!”于是我调兵遣将,准备击败老爸,可令我万万没有想到的是,爸爸心中早有攻城之意,此时我的主力一鼓作气杀了守城的士兵,已进入了主将地区,我见局势不妙,忙用围魏救赵的战术,可为时已晚,主将被捉,最终输掉了比赛。

唉!真是螳螂捕蝉,黄雀在后呀。这件事让我明白了一个道理,取得了一点成绩后千万不能骄傲,否则必败。正所谓,一个骄傲的人,结果总是在骄傲里毁灭自己。

## 游象耳山

青岛第五十三中学小学部四年级(8)班 夏彦宸

春日时光已到来,下了雨,刮了风,停了喧嚣,起了鸟叫。我跟着爸妈来到李沧象耳山,这是一个可以静心戒躁,适合“漫游”的好地方。

虽然没有李白曾居住过的四川象耳山有名,但是此象耳山也是青岛人的一片心中净土,一方神圣之地。这里除了是人们户外运动休闲、养生锻炼的好去处,更因为这里曾经留住了清末维新运动倡导人康有为先生的脚步,烙刻了康先生晚年的身影,成为他身后长眠的安息之所。

沿着宽敞的山路一直向上,路的坡度不大,老人小孩都能惬意地行进其间。叶枯但不落的金楸树漫山而生,枯黄的树叶像黄金薄片一样挂满树梢,风吹的时候,“哗啦啦”作响。这是象耳山神奇特别的地方,爸爸说这就是青岛老人们嘴里的“龙脉”灵气。

来到山顶长廊,美景尽收眼底。跨海大桥更加清晰,雄伟地横亘在海面上,远处的红岛都能辨认分明;崂山山脉的群山此时已经变得不再高大,氤氲中更增添了几分神秘气息;城阳的毛公山在这个视角看上去更加庄重肃穆。

我不禁模仿爸爸老成的语气感慨道:“果然是好山好景,叫人心胸开阔,不虚此行啊!”

## 洗袜子

青岛海逸学校三年级(1)班 孟文佳

过年前夕,爸爸妈妈每天都在热火朝天地打扫卫生。一天,我看到洗手间里散放着几双我的脏袜子,便想:爸爸妈妈这么忙,我也应该帮他们干点活。于是,我决定把这几双袜子洗干净,给爸爸妈妈一个惊喜。

说干就干,我把一双脏袜子浸泡在水盆里,用手搓了搓,又冲洗了几遍,拧干准备晾晒时却闻到袜子依然散发着“清香”。我不由回想着妈妈洗袜子的情景。她先把袜子打上肥皂,然后手对手用力搓一会儿,再冲洗干净就可以了。于是,我按照妈妈的方法操作起来。嘿,果然袜子干净了很多,但是脚后跟和脚尖的部分,还是有点脏乎乎的。于是,我又回想起妈妈是如何对待这些顽固之处的。对,她每次都是在这些“重灾区”反复抹上肥皂,使劲地重复搓洗。于是,我开始给这些部位抹上肥皂用力搓起来。我一边搓,一边哼起“嘻唰唰”的小调。嘿,真不错,这回用清水洗出来,袜子干干净净,可我觉得好累。我看着盆里剩下的几双脏袜子,犯起了愁。但我转念一想,不能被这小小的困难打败。于是,我嘴里嘟囔着古诗“咬定青山不放松”,一股脑将剩下的几双袜子全部洗好,晾上衣架。

这时,妈妈看见衣架上那几双干干净净的袜子,连声夸奖我长大了,知道帮家人分担家务了。我听了妈妈的话,心里就像喝了一杯蜂蜜水一样甜。我暗下决心,一定要自己的事情自己做,多为父母分担自己力所能及的家务。

## 美丽云南

青岛崇德小学六年级(3)班 王若兮

蓦然回首,听着那“哗哗”的流水声,我又想起了那次美丽的云南之行。

我们来到美丽的石林,各种石头千奇百怪,令人惊叹不已。那巍峨的高山上点缀着片片绿色,徐徐的微风吹起片片树叶,沙沙作响,像是唱起了动听的歌曲。那欢快的民歌和快节奏的舞曲,不时传入我们的耳朵,令人神清气爽,身心愉悦。

我迫不及待地换上当地的传统民族服饰,跟着云南姑娘、小伙子们一起跳起了欢快的舞蹈,唱着喜气的民歌,人人脸上都露出了笑脸,我仿佛置身于一个奇妙的梦境……

聆听“阿诗玛”悲惨的爱情故事,耳边响着水流声,抚摸那神秘像鱼一样的石头——“界鱼石”,就会获得无尽的好运。关于这块神奇的石头还有一个传说呢。相传这里两个湖泊中的鱼儿曾过于活泼、吵闹,吵到了一居住在这里的神仙,于是神仙施法,放下一块大石头,令鱼儿不能逾越界限,他们便不再吵闹……真是太有趣了,怪不得两个湖泊中的鱼儿不会相互越界呢。我们骑马徜徉在弯弯曲曲的小路上,时而向前奔跑,时而又慢慢慢行,悠然自得,别有一番趣味。

这次云南之行让我流连忘返,正所谓“读万卷书,行万里路”,我不仅感受到了美丽云南的风土人情,欣赏了大自然的鬼斧神工,更重要的是收获了美丽的心情。

## 春天来了

青岛长沙路小学三年级(5)班 王翰睿

春姑娘迈着轻盈的步伐走来,瞧,到处都是生机勃勃的景象。

春天,柳树最先发芽,露出嫩绿色的叶子。一阵微风吹来,柳树姑娘翩翩起舞,优美的舞姿是那么迷人。小草从地里探出头来,好奇地望着美丽的大自然。草地上,鲜花争奇斗艳,红的、黄的、紫的……五颜六色,美丽极了!小河里的冰融化了,河水哗啦啦地流着,仿佛一首动听的乐曲。

春天也唤醒了冬眠的小动物们。小松鼠伸了个懒腰,走出来,爬到树上采松果。小蛇从泥土里钻出来寻找食物。小青蛙从洞里蹦出来,跳进池塘里快活地游泳。小孩子们也脱下棉衣,蹦着跳着出来做游戏。他们有的放风筝,有的踢毽子,还有的在玩儿捉迷藏,开心极了!

春天来了,万物复苏,鸟语花香,正如杜甫诗中所说,“迟日江山丽,春风花草香”,更如苏轼诗中所说,“竹外桃花三两枝,春江水暖鸭先知”。春天真美!



绿地

写作是一件快乐的事情。新闻随时发生,事件各有不同,用手中的笔记录下生活的点点滴滴。一件难忘的小事、一次有趣的旅途、一份特别的感悟,都能变成跳动的字符,期待你的佳作哦!我们在《青岛早报》教育周刊绿地版推出优秀的文章。

字数要求:300—500字  
体裁:作文、绘画、摄影、诗歌作品皆可  
投稿邮箱:zaobaolvdj@126.com  
温馨提示:来稿请注明作者学校、年级、姓名及联系方式

## 第一次当引导员

崂山区松岭路小学三年级(2)班 王小玮

今天,第八个“全国近视防控宣传教育月”启动现场交流会在我们学校召开,我有幸成为本次活动的引导员,向来宾介绍展示学校护眼成果。

清晨一大早,我就来到学校,为迎接来宾做好准备,看着陆陆续续签到的来宾,我的心跳不由开始加快,耳边且冒出两个声音,一个声音说:“要自信一点,你一定行,加油!”另一个声音说:“千万别紧张,一紧张就会忘词。”越来越接近活动,我心里感到更加忐忑不安,这可是我第一次当引导员来宣传我们的学校啊,而且还是面对70多个来宾,所以千万不能出差错呀,想到这时,我赶紧调整呼吸,平复心情,面带微笑,向来宾一一打招呼。

九点半,活动正式开始了,我带领来宾从一楼开始参观,此时我还是有点小紧张,手紧握话筒,眼睛目视着各位来宾,脑中不断浮现出我要讲的内容,看到来宾不时地点头微笑,我的心才慢慢平静下来。从1楼到4楼,我向大家介绍了班级中的“全光护眼灯”“坐姿矫正仪”“护眼香囊”“耳穴压豆”等护眼设施,我偷偷看了一眼各位来宾,只见他们听得聚精会神,并不停地点头称赞,我心里别提多自豪了。最终,我以饱满的热情和生动的语言,成功与来宾分享了我们学校护眼成果。

这次活动不仅使我得到了锻炼,也使我变得自信了许多。正所谓:自信是一次次成功的积累。今后,我要不断地历练自己,使自己变得越来越自信,越来越优秀。

## 我的“自画像”

市南区实验小学四年级(1)班 夏玉翔

在四年级一班,有个小女生,她留着齐齐的刘海,扎着高高的马尾辫。她皮肤黝黑,所以经常羡慕皮肤白的女生,但她觉得小麦色的皮肤最健康。这个皮肤有点黑的可爱小女生就是我。

我有一个大大的嘴巴。都说“嘴大吃四方”,的确,我喜欢美食,每次旅游我都会搜索当地特色美食,防止到那儿不知道吃啥。我还是个游泳迷,每到周末,我都会缠着妈妈带我去游泳馆游泳。每次到那儿,我都“玩”得不想回家,总是被妈妈硬拉回家。

我偶尔也会马虎,比如计算题总是出错,不是看错小数点的位置,就是把加法算成减法。再比如有一次,我放学回家准备写作业时,突然发现我的一支黑色钢笔神秘失踪,我连忙把桌上的书本“折腾”了一番,没有发现钢笔。我又把铅笔盒“收拾”了一遍,也没发现。我把书桌上上下下、左左右右,都找了个遍,每个角落都不放过,就差把书桌给拆了,还是没有找到。我本想叫妈妈来帮忙,又觉得有点小问题大做,便心想:算了吧,我不找它,它待会儿就会自己出现。我刚要拿出语文书准备写作文,发现这支钢笔正夹在语文书里“呼呼”睡大觉呢。我在心里暗想我真是个小马虎呀!

这就是我,一个喜欢美食,喜欢游泳,有点马虎的小女生。